

习近平致电

祝贺施泰因迈尔
当选连任德国联
邦总统

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年2月14日 星期一 王寅年正月十四

新华通讯社出版

今日 8 版 总第 10638 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cn 新华每日电讯网: mrdx.cn

“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”

“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之一

“习近平新时代中国特色社会主义思想原创性贡献”专题报道

新华社编者按

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化的飞跃。

党的十九届六中全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，以“十个明确”对习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容进行了系统概括。即日起，新华社将连续播发系列述评“‘十个明确’系列谈”，深入阐述“十个明确”的精神实质和丰富内涵，全面展现习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的原创性贡献。

新华社记者林晖、胡浩、丁小溪、高蕾

穿越百年历史风云，一个真理昭示未来：没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》系统总结习近平新时代中国特色社会主义思想核心内涵，将党的领导置于“十个明确”的首位——

中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，中国共产党是最高的政治领导力量，全党必须增强“四个意识”、坚

定“四个自信”、做到“两个维护”。

这一重大论断，深刻揭示党的领导与中国特色社会主义的相互关系，标志着我们党对马克思主义建党学说和社会主义发展规律的认识达到新的高度。

风雨不动安如山，赖有砥柱立中流。

毫不动摇坚持和加强党的全面领导，巍巍中国号巨轮就有了应对一切风险挑战的坚定自信和强大底气。

“党中央是坐镇中军帐的‘帅’，车马炮各展其长，一盘棋大局分明”

2022年1月6日，北京中南海。

中共中央政治局常委会全天召开会议，习近平总书记主持，听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报，听取中央书记处工作报告。

近年来，党中央每年听取“五大班子”的工作汇报和中央书记处工作报告，已成为加强和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。

党的领导权问题是马克思主义建党学说的重大问题，曾有一段时间，党内存在对坚持党的领导认识模糊、行为乏力，党的领导弱化、虚化、淡化、边缘化等问题。习近平

总书记以马克思主义政治家的历史自觉和雄韬伟略，正本清源、一锤定音。

“必须加强和改善党的领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用”。

2012年11月17日，刚刚当选中共中央总书记的习近平在主持十八届中央政治局第一次集体学习时，就对坚持党的领导提出明确要求。

强调“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”；

提出“坚持和完善党的领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所在、幸福所在”；

指出“党的领导必须是全面的、系统的、整体的，必须体现到经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和国防军队、祖国统一、外交工作、党的建设等各方面”；

明确“加强党对一切工作的领导的要求不是空洞的、抽象的，要在各方面各环节落实和体现”；

……

在深刻总结中国共产党执政经验基础上，习近平总书记第一次从党的领导角度阐释中国特色社会主义质的规定性，创造性阐明党的重要意义和基本要求，将马克思主义建党学说提升到新的境界。

2017年金秋，中国共产党第十九次全国代表大会上，“中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势”这一重大论断

被载入党章。“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”于次年写入宪法。

在这次继往开来的大会上，习近平总书记明确提出“坚持和加强党的全面领导”。

不仅“坚持”，还要“加强”；不仅是党的“领导”，更是党的“全面领导”。

9年多来，一系列基础性、创制性、战略性举措相继出台，确保党始终引领复兴巨轮沿着正确航向破浪前行。

党的领导制度体系不断完善——

在国家制度和国家治理体系中，党是决定整个系统运行的关键。

2019年10月31日下午，人民大会堂，党的十九届四中全会胜利闭幕。

全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》，把党的领导制度明确为我国根本领导制度，并作出一系列重大部署，牢牢抓住了国家治理的关键和根本。

全面深化改革、全面依法治国、财经、外事工作、国家安全、网络安全和信息化……习近平总书记亲自担任中央一系列顶层机构负责人，全面加强党对重大工作的领导。

《深化党和国家机构改革方案》着眼于把党作为最高政治领导力量的地位和作用进一步制度化，调整重组优化数十个部门，党和国家组织结构和管理体制实现系统性、整体性重构。

(下转2版)

新年全媒头条

新华社记者
于佳欣、刘夏村、周圆

梦想，照亮前行的方向，凝聚奋进的力量。

如期打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，“十四五”开局良好……处于“两个一百年”奋斗目标历史交汇点的中国，向着中华民族伟大复兴的中国梦迈出坚定的关键步伐。

站上新起点，逐梦之路更宽广

2月4日，北京冬奥会开幕式上，44名孩子用希腊语唱响奥林匹克会歌，清澈的天籁之音打动世界。

演唱的孩子们来自太行山深处的河北省阜平县。2012年12月，中国脱贫攻坚动员令从这里发出，2020年2月，阜平县脱贫摘帽，退出贫困县序列。

千年梦想，百年梦圆。到2020年底，中国所有832个贫困县像阜平一样告别绝对贫困，次年，中华大地全面建成小康社会，中国向着实现中华民族伟大复兴的中国梦迈出新的大步。

亿万人魂牵梦萦，几代人上下求索。

2012年11月29日，刚刚上任的习近平总书记参观《复兴之路》展览时首提中国梦：“我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国——党的十九大报告勾勒出中国梦的宏伟蓝图。

追梦，离不开正确方向；圆梦，更需清晰路径指引。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央加强党的全面领导，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，以新发展理念为引领、以增进人民福祉为根本，形成一系列治国理政新理念新思想新战略，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

时间是伟大的书写者。跨越10年，3000多个日夜夜，见证着一个个梦想成真的伟大瞬间。

逐梦十年，中国的发展步履更加坚实——

经济总量超过110万亿元，连年对世界经济增长贡献率超过30%；人均GDP超过1.2万美元，形成世界最大规模中等收入群体；天蓝、地绿、水清的“美丽中国”画卷正徐徐展开；在不少科技领域由“追赶”变为“并跑”甚至“领跑”……

逐梦十年，中国的民生保障更加有力——

自2012年以来实现近1亿人脱贫，历史性解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题；老百姓钱袋子更鼓，就医看病更方便，就业选择更多；建成世界最大的社会保障体系，基本养老保险覆盖规模超过10亿人；改革发展成果惠及更多百姓，公平正义阳光洒遍城市乡村……

逐梦十年，中国日益走近世界舞台中央——

推动构建人类命运共同体，为解决世界难题提供中国智慧、中国方案；主动扩大高水平对外开放，为复苏乏力的世界经济注入强劲动力；跨越不同地域和文化，“一带一路”朋友圈不断壮大，遍及140多个国家和30多个国际组织……

实践证明，只有中国特色社会主义才能发展中国。对于中国发展的巨大成就，外媒感叹：通过带领中国走向前所未有的繁荣富强，中国共产党证明了自己的理论和实践的优越性。

志之所趋，无远弗届。沧桑巨变，换了人间。

2021年，中国共产党百年华诞之际，第一个百年奋斗目标如期实现，中国向世界豪情宣告——

“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！”

凝聚新力量，筑梦脚步更铿锵

壬寅新春，苍穹璀璨。广袤无垠的太空中，中国航天员忙着挂灯笼、贴春联，第一次在中国空间站过大年。

嫦娥探月、北斗组网、天问探火……一个个写满艰辛与荣耀的飞天梦的实现，为中国逐梦写下生动注脚。

伟大梦想令人振奋，逐梦之路充满艰辛。中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。用攻坚克难的精神破局，以艰苦奋斗的姿态干事，才能凝聚起闯关夺隘的力量。

以改革创新的精神，锚定高质量发展——

从“天和”遨游星辰，到时速600公里的高速磁浮交通系统横空出世；从量子、干细胞研究深入“无人区”，到大数据、人工智能赋能各行业发展……一系列“硬核科技”印证，创新已成为中国发展的重要驱动力。(下转4版)



项目建设动工早 优势产业来势好 市场主体活力足

湖南：三个指数透视“开门稳开门好”

本报记者白田田、周楠、陈宇箫

春江水暖“数”先知。挖掘机铲下一方土、工厂启动一条生产线、市场主体收到一笔贷款……这些来自一线的数据，是经济“跳动”的脉搏。

在中部省份湖南，“挖掘机指数”“用电量指数”和“银行贷款指数”显示，新春伊始，项目建设动工早、优势产业来势好、市场主体活力足，经济发展呈现出“开门稳”和“开门好”的良好势头。

“挖掘机指数”：项目建设动工早

动工先动土，挖掘机工作小时数形成的“挖掘机指数”，被看作固定资产投资、基础设施建设的风向标。

树根互联工业互联网平台连接了数十万台工程机械设备，这个平台的数据显示，春节

以来，湖南省内的挖掘机工作小时数位居全国前列，“挖掘机指数”呈现一条快速上扬的曲线。2月6日农历正月初六，当日湖南省内挖掘机累计工作小时数为4703.34小时，春节假期还未结束，这项数据已经回升至节前水平。

一年之计在于春。“挖掘机指数”背后，是湖南各地各部门牵住项目建设“牛鼻子”，积极扩大有效投资，培育新的经济增长点。

12日，湖南省岳阳市岳阳楼区胥家桥综合物流园城市配送中心项目的施工现

场，多台大型工程机械轰鸣、施工车辆来回穿梭，一派热火朝天的景象。作为湖南省唯一临长江口岸城市，岳阳市将胥家桥综合物流园规划为高质量现代智慧物流产业园。园区计划总投资130亿元，建成后预计带动2万人就业。

“为确保项目如期交付使用，管理人员正月初五就全部到岗，做好开工准备工作，

岳阳本地员工甚至初三就到岗了，整个工

地从正月初八全面开始施工。”胥家桥综合物流园项目主施工员池听说。

记者了解到，节后湖南省陆续开工投

资5000万元以上重大项目1428个。这些重大项目主要集中在重大产业链、科技创新、重大基础设施和公共服务等领域。其中，创新与产业领域强基础项目961个，总投资4774亿元，占比63.1%。

湖南省发改委党组书记、主任周海兵

说，开工项目呈现投资总量大、产业质态

优、带动能力强的特点，既充分发挥政府投资的引领带动作用，又努力激发民间投资生机活力，力争为全年经济稳进提质打下坚实基础。

湖南省发改委能源处副处长王文

告诉记者，今年湖南省能源大数据智

慧平台覆盖41个工业行业、67个园区。这

一平台的数据显示，春节期间，湖南共计

41.7万户工业企业保持正常生产，较2021年增长6.1万户。工业日均电量达1.06亿千瓦时，同比增长13%。

根据“用电量指数”，2月7日，湖南省

工业企业开工率达到70%，同比上升5.6

个百分点。2月10日，工业企业开工率进

一步提升至77%。

据了解，春节期间不停工的行业主要

分布在先进储能材料和新材料产业，表明

这些领域市场需求旺盛。

湖南省宁乡经开区，湖南中伟新能源

科技有限公司的智能化生产线在春节期

间没有停工，到了晚上依旧灯火通明。

正月初七，2000多名员工全部返岗，企业

加足马力生产。今年以来，这家公司的产

值实现翻番。

(下转3版)

“用电量指数”：优势产业来势好

“用电量指数”是工业经济的晴雨表。

国网湖南省电力有限公司的能源大数据智

慧平台覆盖41个工业行业、67个园区。这

一平台的数据显示，春节期间，湖南共计

41.7万户工业企业保持正常生产，较2021年

增长6.1万户。工业日均电量达1.06亿千瓦时，同比增长13%。

根据“用电量指数”，2月7日，湖南省

工业企业开工率达到70%，同比上升5.6

个百分点。2月10日，工业企业开工率进

一步提升至77%。

据了解，春节期间不停工的行业主要

分布在先进储能材料和新材料产业，表明

这些领域市场需求旺盛。

湖南省宁乡经开区，湖南中伟新能源

科技有限公司的智能化生产线在春节期

间没有停工，到了晚上依旧灯火通明。

正月初七，2000多名员工全部返岗，企业

加足马力生产。今年以来，这家公司的产

值实现翻番。

(下转4版)